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[bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2018/19:46 av Markus Wiechel (SD) 
Moderniserad valprocess
Markus Wiechel har frågat kultur- och demokratiministern om hon avser att verka för en förändring av den svenska valprocessen för att öka tilltron till vår demokrati, stärka valhemligheten och i allmänhet möjliggöra för ett mer effektivt valsystem, och vad hon i sådana fall avser att göra.
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
Förtroendet för valsystemets förmåga att garantera fria och hemliga val liksom att säkerställa korrekta och legitima resultat utan yttre påverkan, är grundläggande för systemets demokratiska legitimitet. Det svenska valsystemet är robust. Det är svårt för enskilda individer eller grupper eller för främmande makt att manipulera och därigenom påverka valresultat. Det beror bl.a. på att röstmottagningen och rösträkningen sker manuellt och decentraliserat i ett stort antal distrikt i kommunerna, att valsedlarna som räknats en första gång av de lokala valmyndigheterna kontrollräknas av de regionala valmyndigheterna innan resultatet fastställs och att hela förfarandet är öppet för full insyn. Den ordning som vi har i dag har vi haft under mycket lång tid och tilltron till systemet är stort hos den breda allmänheten. 
Även om valsystemet i grunden fungerar väl är det min uppfattning att regeringen ständigt måste vara uppmärksam på att attityder och förväntningar hos väljare kan förändras över tid och att det kan finnas behov av förbättringar av vårt system. Exempelvis beslutade riksdagen så sent som i november 2018 om ändringar i vallagen som syftar till att ytterligare stärka skyddet för valhemligheten, bl.a. genom nya krav på avskärmning av valsedelställen. Den nya reformen kommer att tillämpas första gången vid valet till Europaparlamentet i maj. Som med alla reformer bör denna förändring följas upp för att säkerställa att syftet med den uppnås på ett effektivt sätt. 
Det finns anledning att efter varje val utvärdera och dra lärdomar av erfarenheterna från dessa. Jag ser därför fram emot att få ta del av den erfarenhetsrapport från höstens val som Valmyndigheten presenterar inom kort. Den redovisningen liksom Valprövningsnämndens kommande rapport om hanteringen av överklaganden och de rapporter som oberoende valexperter har lämnat med anledning av valobservationer som gjorts i samband med valen utgör ett värdefullt underlag för bedömningen av behovet av framtida åtgärder. 
Stockholm den 6 februari 2019

Morgan Johansson
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